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In zilele de 14-16 noiembrie 1977 a avut loc la Roma un 
Simpozion internaţional de tracologie, organizat de "Fundaţia Eu­
ropeană Drăgan". Au participat ca invitaţi ai Fundaţiei specia­
lişti din Bulgaria, Grecia, Italia, România şi Suedia, care au pre­
zentat comunicări (vezi Programul alăturat), au animat discuţii 

rodnice şi au făcut sugestii importante privind dezvoltarea studi­
ilor de tracologie. Şedinţele s-au desfăşurat în eleganta sală de 
conferinţe de care F.E.D. dispune la Roma, într-un palat situat în 
piaţa dominată de Columna lui Traian. Un numeros public, în 
rândurile căruia se aflau profesori universitari, cercetători ştiinţi­

fici, studenţi, a urmărit cu viu interes dezbaterile, luând cunoştinţă 

de stadiul actual al studiilor într-unul din sectoarele cele mai 
pasionante ale tracologiei: lingvistica. 



Această manifestare, caracterizată prin nivelul său ştiinţific 

deosebit de ridicat, a marcat un pas important în acţiunea de 
difuzare a interesului pentru civilizaţia şi cultura Tracilor, încă 

insuficient cunoscute şi valorificate. Totodată ea a trasat perspec­
tive optimiste pentru cel de-al III-lea Congres internaţional de 
tracologie, ce va avea loc la Atena în 1980. Simpozionul a de­
monstrat interesul Fundaţiei Europene Drăgan' precum şi nobila 
pasiune a preşedintelui ei pentru stimularea cercetării de 5pecialita­
te într-un domeniu nou, prea puţin explorat, cercetare preconizată 

în spiritul cooperării culturale europene. 
Lucrările au fost deschise de prof. dr. J .C. Drăgan care a 

expus concepţia D. Sale asupra străvechii comunităţi de limbă ce 
unea neamurile trace pe un teritoriu extrem de vast. Subliniind 
importanţa moştenirii lingvistice trace pentru explicarea structurii 
şi a multor particularităţi ale limbilor europene moderne, ca şi 

pentru aprofundarea studiului limbii euro-indiene, vorbitorul a 
insistat totodată asupra actualităţii politice a tracologiei, ştiinţă 

care studiază unul din factorii comuni ai naţiunilor europene, baza 
lor culturală comună. 

Raportul generalal Simpozionului afost elaborat de acad. V. 
Georgiev, care - în şedinţa de închidere - a prezentat şi concluziile. 

In numerele viitoare ale Buletinului nostru vom publica - în 
traducere românească - cele mai semnificative intervenţii la Simpo­
zion. Toate textele comunicârilor, precum şi o sinteză a discuţiilor 

ce au avut loc în cadrul lucrărilor simpozionului, vor fi publicate 
de "Fundaţia Europeană Drăgan" într-un volum de Acte (în lim­
bile franceză şi italiană) ce vor apărea în primăvara anului 1978. 

In ziua de 17 noiembrie, participanţii au fost invitaţi de 
preşedintele F.E.D. la o excursie cu autocarul la Tarquinia şi 
Cerveteri, unde au fost vizitate şi admirate vestigiile etrusce. 
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FUNDAŢIA EUROPEANA DRĂGAN 

SIMPOZION INTERNAŢIONAL DE TRACOLOGIE 
(Roma, 14-17 noiembrie 1977) 

*� 
CONTRIBUŢII CONVERGENTE LA STUDIUL'LIMBII� 

COMUNE IN SPAŢIUL TRAC� 

*� 
14 noiembrie 

- ].c. Drăgan, Unitatea lingvistică tracă 

- V. Georgiev, Tendinţe convergente în limbtle vechi din Peninsula Balcanică fi Nord- Vestul 
Asiei Mici 

- Comori artistice trace (prezentare de diapozitive). 

Cocktail oferit de Preşedintele Fundaţiei, prof. dr.].C. Drăgan 

15 noiembrie 

- C. Poghirc, Relaţitle greco-trace din epoca preistorică în lumina datelor lingvistice fi etno­
grafi·ce. 

- ]. Duridanov, Observaţii privind influenţa greacă asupra limbti' trace. 
- A. Zamboni, Câteva resturi balcanice în lumea neo-latină. 

- C.A. Mastrelli, Interpretarea etimologică a cuvântului trac Torelle. 
- G. Bulgăr, Fond autohton, latinitate fi bogăţie expresivă în limba română contemporană. 

16 noiembrie 

- W. Belardi, Un cuvânt albanez de provenienţă iraniană indirectă. 
- 1. Coja, Reconstrucţie semantică fi substrat trac. 
- O. Drîmba, MOftenirea traco-dacă în cultura română. 

- A. V. Rădulescu, Contribuţii la cunoafterea relaţitlor dintre Geto-Daci fi Greci (în lumina 
ultimelor săpături arheologice de 'Ia Tomis, Topraisar fi Albeftt). 

- V. Georgiev, Concluzitle simpozionului. 

Comunicările au fost urmate de ample discuţii. 

In afara programului propriu-zis, invitaţii au luat parte la două mese rotunde impro­
vizate, care au stârnit un viu interes: prima, consacrată stadiului actual al cunoştinţelor despre 
limba etruscă; a doua, privind etnogeneza Tractlor fi a popoarelor euro-indiene în genere. 
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AU FOST DACII POLITEISTI?�, 

de proLlon N ANI A 

Cunoaştem ca 10 limba latină 

axis înseamnă nu numai osie, dar si 
boltă (bolta cerului) întrucât "sub 
aetheris axe" nu se poate tradu~e 

"sub osia cerului". Cuvântul este 
format din două cuvinte foarte 
vechi: a + xis înseamnă "la boltă", 

"la roată", adică axul, osia. Că 

"xis" a avut înţelesul de boltă, de 
spaţiu, ne-o dovedeşte tot un cuvânt 
latin: "xystum" care însemna o ga­
lerie, un spaţiu acoperit, în care se 
antrenau sportivii. Şi acest cuvânt 
latin este format din alte două cu­
vinte foarte vechi: .xys + turn, înţe­
lesul iniţial fiind de "spaţiu atât", 
adică atâta spaţiu cât era acoperit şi 

marcat pentru antrenamente.Consi­
derăm că acest "xis" latin care pro­
vine dintr-un străvechi fond indo­
european este acelaşi din cuvântul 
Zalmoxis. Rămâne să lămurim pri­
ma parte - Zalmo. Din' nefericire 
lingviştii români n-au cercetat sufi­
dent limba română şi nici până azi 
nu posedăm un dicţionar exhaustiv, 
cu toate regionalismele şi mai ales 
cu acele cuvinte învechite, pe cale 
de dispariţie. Dicţionarele noastre 
citează cuvântul "Zălişte, zălişti, 

s.L (Pop). Direcţia vântului, bătaia 

vântului. 'Et. nec.". In primul rând 
lingviştii, nu ştim din ce motive, re­
dau forma zălişte şi nu pe aceea 
mult mai răspândită de zalişte; în al 
doilea rând explicaţia sensului nu 

(continuare) 

este corectă, întrucât prin zalişte 

(zălişte) nu se înţelege direcţia vân­
tului, ci forţa, tăria, viteza lui. Bă­
trânii, care mai cunosc cuvântul, 
nu-i" spun zalişte unei adieri de vânt 
oarecare, ci unui vânt puternic, unei 
furtuni care cuprinde tot spaţiul, cât 
vezi Q.l ochii. Dicţionarele noastre 
citează cuvântul "za,zale,s,f. Fieca­
re dintre ochiurile unui lanţ ...Lănţi­
şor de metal întrebuinţat uneori ca 
podoabă. Cusătură în formă de Iăn­
ţişor. .. lmpletitură executată din ine­
le mici de fier legate unul de altuL .. 
Var.: (reg,') zală, zaluri s.n." ter­
men prin care era denumită în tre­
cut o anumită za, de obicei trei zale 
mari, groase, din fier masiv, folosi­
te la prinderea tânjalelor când se 
transporta o batoză; zai însemna 
deci o za foarte masivă şi rezistentă. 

Şi, în sfârşit, încă un cuvânt pe cale 
de dispariţie, pe care nu-l menţio­

nează lingviştii: zalmoaşte, însem­
nând moarte generală, peste tot, cât 
ţine pământul. Termenul l-am întâl­
nit într-un cântec popular cules de 
la un veteran al celui de-al doilea 
război mondial, care începe astfel: 
"Maică, cum .trecurăm Prutul, 
ZâJmoaşte pe tot pământul!" Că 

zalmoaşte însemnează moarte puter­
nică, generală, ne-o dovedeşte şi ex­
presia: "A dat zalmoaştea-n găini" 

adică găinile mor pe capete, pretu­
tindeni. Cuvântul, pe care îl soco-

Nota Redacţiei: Argumentarea prof Nania se spnjină pe o bogată bibliografie, comen­
tată critic în numeroasele note ce însoţeau textul articolului, dar pe care nu le-am putut 
reproduce din motive de spaţiu. 
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Craioya; ap1ietl )11 

tim de origine dacică, prin faptul că 
nu-l întâlnim 'în nici o altă limbă 
europeană, este compus din două 

cuvinte: zaI (puternic, peste tot) + 
moaştea, adică moartea. Că moar­
tea şi moaştea sunt sinonime, ne-o 
dovedeşte expresia: "Du-te-n moa­
şe-ta!" Ţinând seama de cele pre­
zentate mai sus s-ar putea deduce că 

informaţia transmisă de Porphyrios 
este bazată pe adevăr, "zalmos" în­
semnând pielea jupuită a unui ani­
mal sălbatic, puternic (adică: puter­
nic +' mort). Cuvântul Zalmoxis ar 
putea fi format aşa dar din com­
punerea a trei cuvinte: ZaI (putere, 
tărie) + moaşte (moarte generală, 

veşnicie) + xis (bolta cerului, aco­
perământul luminos), şi în felul a­
cesta este explicabil de ce Dacii tră­
geau cu săgeţile spre norii care întu­
necau acoperământul de strălucire 

al lumii, acoperământul sfânt, deci 
pe zeul lor. 

Dovada cea mai bună în acest 
sens o constituie faptul că până în 
prezent nu s-a descoperit în Dacia 

formii <il' r;lp eI,- el'rl> ; 

nici un ~anctuar acoperit, de la cele 
mici până la cele mari, în toate col­
ţurile Daciei, erau acoperite doar de 
cer. Respingerea categorică a religiei 
htoniene la Caco.(Jeţi se poate ar­
gumenta şi prin descoperirile arheo­
logice care indică precis un cult al 
luminii, al strălucirii, al soarelui. 
Aşa dar toate argumentele arheolo­
gice şi deducţiile logice duc la pre­
zentarea de la bun început a unei 
religii monoteiste de natură urano­
solara, prin existenţa unui singur 
zeu, Zalmo'xis, pe care în secolul al 
VI-lea î.e.n. uniiGeţi îl mai numeau 
şi Gebeleizis. Ar fi o aberaţie să 

credem că dacă în afară de Zalmo­
xis Geto-Dacii ar mai fi avut încă 
un zeu, nu s-ar fi consemnat măcar 

de un singur autor al antichităţii, 

mai ales că atât Grecii, cât şi Ro­
manii, i-au cunoscut destul de bine 
pe Daci. Analiza atentă a izvoarelor 
istorice arată clar că nu e vorba de 
o simplă întâmplare sau de o confu­
zie pe care autorii antici o făceau 

între cele două zeităţi care ocupase­
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- Siiliş!('a (Cioara), jlld, .\llJa ; plae;] d(' argilll allril, 

ră pe rând, la Geto-Daci, locul de 
frunte în religie, ci întotdeauna lu­
mea antică a ştiut că Daco-Geţii a­
veau un zeu unic, pe Zalmoxis, că­
ruia unii din ei pe vremea lui He­
rodot "îi mai spun şi Gebeleizis". 

A dOUă categorie de izvoa(\.' 15[0­

rice folosite în apararea poliîeismu­

lui dacic o constituie descoperirile 
arheologice cu ajutorul cărora se 
susţine că politeismul Geto-Dacilor 
ar fi clar demomtrat (H. Daicovi­
ciu). 

Nu trebuie însă pierdut din vede­
re faptul că Ilicăieri până în pre­
zent nu s-a descoperit reprezentarea 
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figurativă, statuară, a uni<.ului zeu 
daco-getic argumentat de ;zvoarele 
scrise. Este o dovadă în plus că Da­
cii îşi închipuiau zeul lor sub aspec­
tul cerului senin, ceea ce a determi­
nat persistenţa cultului principal din 
epoca bronzului, adorându-se soare­
le, lumina. O dată cu dezvoltarea 
forţelor de producţie şi a relaţiilor 

de producţie din spaţiul carpato-da­
nubian, o dată cu dezvoltarea eco­
nomiei, s-a dezvoltat şi viaţa cultu­
ral-artistică, spirituală, mai ales în 
contactul cu lumea greacă şi roma­
nă. 

S-ar săvârşi o gravă greşală, ca 
pe baza unor reprezentări figurative 
incerte să se tragă o concluzie care 
ar schimba total concepţia spirituală 

a unui popor. Capul de bronz al 
Dianei, descoperit la Costeşti este o 
operă de artă elenistică, dar în ceea 
ce priveşte medalionul de lut desco­
perit pe terasa XI - Dealul Grădiştii 

este foarte îndoielnic că ar reprezen­
ta pe zeiţa Diana, din următoarele 

considerente: pe monedă Diana 
poartă o diademă peste părul piep­
tănat precum şi arcul şi tolba cu 
săgeţi pe umăr. Pe medalionul res­
pectiv poartă o cască împodobită cu 
pene, iar arcul şi tolba lipsesc.In ca­
zul din urmă, chipul nu mai poate 
reprezenta zeiţa Diana, ci zeiţa Ro­
ma, cu casca împodobită cu pene; 
medalionul imită foarte bine un alt 
denar republican roman şi anume 
unul emis în anul 81 Le.n. de Caius 
Publicius Q.f. Oricum, e greu să se 
poată afirma că reprezintă o -divini­
tate, ori alta, că a fost lucrat din 
necesitatea unui cult, ori pur orna­
mental. In ceea ce priveşte bustul de 
bronz al unei femei, descoperit la 
Piatra Roşie, este şi mai greu de 
precizat dacă este vorba de imitarea 
vreunei divinităţi. Fiind prevăzut cu 

o toartă în partea inferioară a bus­
tului şi cu două tortiţe de o parte şi 

de alta a capului, credem că a avut 
un rol pur decorativ. In ceea ce pri­
veşte decorul cu figuri umane în re­
lief de pe garnitura tecii de pumnal 
de la Popeşti, fie că pot fi puse în 
legătură cu He1ios, fie că imită în­
trucâtva divinitatea celtică Cernun­
nos, pumnalul a fost purtat de un 
nobil, iar figurile au avut un carac­
ter pur decorativ, neavând nimic co­
mun cu Diana; cel mult ne putem 
gândi la o eventuală reprezentare a 
cultului solar aşa cum se presup'une 
şi cu alte reprezentări antropomorfe 
cum ar fi cele descoperite tot la Po­
peşti, în capitala lui Buerebista ­
Argedava pe două cupe despre care 
s-a arătat că ar putea să sugereze un 
dans în cinstea soarelui, dar că nu 
trebuie exagerată semnificaţia ritua­
Iă a 1eprezentărilor de pe cele două 

cupe getice. Rolul lor artistic - deco­
rativ a fost în primul rând avut în 
vedere de meşterul olar getic, care, 
cel mult, s-a inspirat din subiecte 
legate de o sărbătoare. Astfel de re­
prezentări întâlnim şi pe mănuşa u­
nei amfore locale de imitaţie gre­
cească descoperită la Tei-Bucureşti 

precum şi pe alte două mănuşi de 
aceeaşi factură descoperite la Po­
peşti, despre care Alexandru Vulpe 
a spus că "meşterul getic s-a inspi­
rat din reprezentările lui Helios ce 
apar pe multe ştampile rhodiene şi a 
căror semnificaţie desigur o cunoş­
tea", ceea ce înseamnă că Geţii se 
închinau lui Helios. Faptul că repre­
zentările antropomorfe la Daci a­
veau un rol decorativ ni-l dovedesc 
şi fibula transilvăneană aflată în 
Muzeul Naţional din Budapesta, fi­
bulele descoperite la Coada Malului 
precum şi fibulele de la BăIăneşti, 

ceea ce ne dovedeşte că nu trebuie 
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din fiece reprezentare umană să fa­
cem o zeitate. 

Obiectele apotropaice, cochilii 
de mo}uşte, dinţi de cerb, de mistreţ 

sau dţ urs, găuriţi şi purtaţi la gât, 
constituie elemente de magie şi su­
perstiţii care au dăinuit pe teritoriul 
României din paleolitic până azi, 
purtătorul lor crezând că va căpăta 

însuşirile, agerimea sau puterea ani­
malului respectiv, reminiscenţe ale 
fazelor primare ale religiei orându­
irii comunei primitive. 

Incercarea de a prezenta culte a­
utohtone în Dacia romană, prin dăi­
nuirea unor credinţe religioase moş-­
tenite de la Daco-Geţi nu dă nici o 
satisfacţie susţinătorilor politeismu­
lui la acest popor. Putem găsi în 
Dacia romană toţi zeii panteismu­
lui greco-roman, precum şi toţi zelÎ 
lumii de colonişti veniţi din întreaga 
lume romană - ex toto orbe Roma­
no -; când vorbim de religia Dacilor 
avem în vedere Dacia până la 
cucerirea ei de către Traian, deoare­
ce situaţia se schimbă după această 

dată când avem de-a face cu un mo­
zaic de locuitori din imperiul ro­
man. Această lume pestriţă de poli­
teişti nu numai că venea cu zeii ei, 
dar putea crea pe pământul Daciei 
divinităţi noi, în legătură cu specifi­
cul nou al provinciei Dacia. In a­
ceastă categorie intră cu siguranţă 

zeitatea sau zeităţile cu epitetul pla-

RESUME 

cida şi mai ales Diana mellifica, 
precum şi alte zeităţi. Faptul că nici 
măcar o singură zeitate din această 

perioadă nu este de tradiţie locală 

este dovedit prin aceea că, în timp 
ce în toate provinciile Imperiului 
Roman se găsesc numeroase docu­
mente epigrafice care atestă divini­
tăţi cu nume sau cu epitete autohto­
ne, acestea lipsesc cu desăvârşire în 
Dacia. S-ar putea bănui, şi nu fără 

temei, că Romanii au fost împotriva 
religiei Daco-Geţilor, ceea ce a de­
termînat lipsa totală a documentelor 
epigrafice, şi aceasta din două mo­
tive: în primul rând datorită mono­
teismului dacic şi a unor elemente 
comune cu creştinismul interzis cu 
desăvârşire de statul roman şi în al 
doilea rând datorită rezistenţei Da­
cilor care sfidau moartea, crezând 
în nemurire. Nu este exclusă nici 
posibili tatea îmbrăţişării creştinis­

mului de către monoteiştii băştinaşi 

din Dacia Traiană, mai ales prin a­
depţii sectei gnosticilor sosiţi aici, 
lucru care ar explica şi mai bine lip­
sa izvoarelor epigrafice ale cultului 
autohton. 

Rămâne ca cercetările viitoare să 

Iămurearscă această problemă.întru­

cât monoteismul dacic este absolut 
cert, fiind probat până şi de argu­
mentele aduse de unii pentru com­
'1aterea lui. 

o 

Le nom du dieu unique dieu s'explique tres bien tes ne prouvent rien pour 
des Daces Zamolxis devrait par son identification avec la religion des Daces avant 
etre interpn3te comme for­ le ciel serein. la conquete romaine. En 
me de zaI «force», moaste Les decouvertes ar­ effet, il s'agit de temoigna­
«mort, eternitEn> , et xis, cheologiques qu'on a invo­ ges interessant la religion 
«firmament». Le fait qu'on queespour soutenir la des conquerants, et non 
n'ait pas trouve de repre­ croyance des Daces en pas celle des autochtones.
sentation figurative de ce Diane et en d'autres divini­ • 
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ORIGINEA TRACA A� 
MACEDONENILOR PREROMANI� 

de N.P. Vaidomir 

Şi în regiunile propriu-zise tra­
cice; găsim toponimice cu sufixele 
-don sau--donia: 

A vidon vechi oraş al Peonilor, 
la apus de fluviul Axius. 

Sarpidon este numele unui oraş 

al Traciei, care ar fi fost, după unii, 
pe rîul Ergin, afluent al Ebrului, iar 
după alţii, în faţa muntelui Hemus. 

Rădăcina Sarpi ne aminteşte nu­
mele trac de Carpi, iar -don, acelaşi 

sufix al multor toponimice tracice. 
Acest nume a lăsat până astăzi ur­
mătoarele toponimice: 

Sarpidonia, sat în judeţul Ebru­
Grecia, provincia Traciei, numit de 
Turci Sarp-Dere. 

Sarpidon, cap al Traciei în Ma­
rea Egee, între golful Enu şi Hero­
nisu, în faţa insulei Samotracia, şi 

ea locuită de Traci, în antichitate. 
Sarpi, numele unei comune din 

insula Lemnos, care aparţine Gre­
CIeI. 

Această insulă a fost locuită în 
antichitate de Traci. 

Asemenea toponimice găsim şi 

în alte regiuni, chiar mai depărtate, 

care, însă, odinioară au fost teritorii 
de expansiune tracă. 

Sarpidon, cap al Ciliciei, în faţa 

insulei Cipru. 
Cilicia este o regiune. în care 

prezenţa unui element trac apare 

(contÎnuare) 

probabilă prin o seamă de denumiri 
identice, pe care le găsim deopotrivă 

în Cilicia, ca şi în teritorii categoric 
tracice. 

Tot în Asia Mică, în regiunea de 
la Sudul Mării Negre, judeţul Tra­
pezunda-Turcia, este un sat cu nu­
mele Sarpi. Această regiune a fost şi 

ea tracă. 

Sufixul -don este frecvent şi în 
onomastică: Macedon, Edon, Lao­
medon, Sarpidon. 

Cu numele de Macedon se cons­
tată mulţi regi şi eroi; Edon este 
numele unui rege al Edonilor traci; 
Lamedon este un rege al Troienilor 
traci; Sarpidon, zeu adorat în Frigia 
tracă şi în multe ţări de expansiune 
tracă din Asia Mică; un Sarpidon, 
fiu al lui Poseidon, se aminteşte a fi 
fost rege în Tracia. 

Să fie oare numai o simplă în­
tâmplare că astăzi întâlnim în ono­
mastica Românilor din Macedonia 
sufixul -don? 

Cazul numelui de familie Repi­
don, din oraşul Veria, jud. Salonic. 

Fără a trage concluziuni defini­
tive, subliniem însă faptul - destul 
de semnificativ, de altfel - că topo­
nimicele cu sufixul -don şi -donia, 
inclusiv acela al Macedoniei, ca şi 

onomasticele cu sufixul -don sunt 
frecvente numai în regiuni tracice 
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sau de expansiune tracă şi că ele nu 
apar la întâmplare. 

Şi constatarea noastră capătă o 
şi mai mare semnificaţie prin aceea 
că,în onomastica fraţilor noştri din 
Macedonia, găsim sufixul -dan, care 
poate îndreptăţi afirmarea continui­
tăţii din epoca tracă a elementului 
etnic românesc de astăzi. 

De asemenea mai menţionăm şi 

numele de Tracia, care se întrebuin­
ţează şi azi pentru a denumi provin­
cia tracă dintre Marea Egee, Marea 
Neagră, munţii Balcani şi râul Nes­
tus. 

Acest nume se păstrează şi în 
acela al insulei Samotracia şi al oră­
şelului Samotracia din jud. Ebru­
Grecia, provincia Tracia. 

Numele a trecut şi în onomasti­
că, sub forma grecizată Samotrachi, 
româneşte ar veni Samotracul. 

Aceste denumiri nu s-ar fi tran­
smis până astăzi, dacă, între timp, 
elementul trac ar fi dispărut cu de­
săvârşire, mai ales din regiunea Tra­
CleI. 

b) Denumirile marilor lanţuri de 
munţi : Pind, Hemus, Rodope, 
Pieri, Olimp, ş.a. 

Din capul locului se constată că 

Tracii au fost cei mai mari şi singu­
rii păstori din Sud-Estul Europei, 
deci unicul popor care a locuit, 
prin excelenţă, munţii. 

Urmaşii lor, Românii, au rămas 

până astăzi, prin principala lor ocu­
paţiune, păstoritul, singurii stăpâni 

ai ţinuturilor muntoase din această 

parte a Europei. 
Am pierdut Hemusul şi Rodope, 

însă suntem încă stăpâni în Carpaţi, 

ca şi în Pind şiîn Olimp. 
Toponimia românească în mun­

ţii Hemus, Rodope, ca şi în Alpii 
Dinarici, cum şi prezenţa încă acolo 
a insulelor etnice româneşti, dove­

deşte că stăpânii acestor munţi au 
fost până târziu Românii. 

Mărginindu-ne la munţii Pind, 
Pieri, Rodope şi Hemus, trebuie să 

menţionăm că filologii greci nu au 
putut încă să dea o explicaţie etimo­
logică acestor toponimice. 

Pentrucă, cercetând Marea enci­
clopedie greacă nu găsim nici o 
menţiune în ce priveşte etimologia 
Pindului; despre Hemus se spune că 

ar veni de la numele lui Aimo"s, rege 
al Traciei, iar acela de Rodope ar 
veni de la numele Rodopei, fiica lui 
Aimos, rege al Traciei, în legătură 

cu care se pune o întâmplare mito­
logică. 

Numele munţilor· Pieri, dintre 
Salonic şi Cojani, vine de la numele 
grupului trac al Pierilor, cari au lo­
cuit aceşti munţi. 

Cu alte cuvinte, nici un nume de 
munte din regiunile, tracice ieri, ro­
mâneşti azi, nu se poate explica eti­
mologic prin limba greacă, pentru a 
justifica originea lor grecească. 

Tot în legătură cu aceşti munţi 

menţionăm şi numele de azi al tre­
cătorii Carpilor, formată de m,unţii 

Sinvolora (sau Cavalla) şi aflată nu­
mai la două ore Nord de Cavalla, 
pentrucă aminteşte numele neamului 
trac al Corpilor, care a locuit aceas­
tă regiune. 

c) Denumirile marilor cursuri de 
ape din Macedonia, Tracia şi Epir, 
de asemenea nu se pot explica eti­
mologic prin limba greacă, ceea ce 
înseamnă că nici aceste toponimice 
nu-s de origine grecească şi că deci 
Grecii n-au locuit în antichitate pe 
malurile acestor ape. _ 

Despre Aous, care se varsă în A­
driatica, nu se dă nici o lămurire 

etimologică. 

Acest rîu este numit azi de Ro­
mâni, Băiasa, şi ei îl locuesc pe am­
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bele maluri; Grecii îl numesc Vojusa 
sau Vovusa. 

Aliacmonul, numit şi Bistriţa în 
slavoneşte, care curge printre multe 
sate româneşti. N.I. Kochides se 
mărgineşte a-i da o etimologie mito­
logică, după care denumirea i-ar 
veni de la un anume Aliacmon,zeu 
al râurilor, fiu al lui Ocean şi al 
Thiei. 

Axius, numit în antichitate, Gre­
cii îi zic astăzi Vardar. Acest nume 
începe a-l purta din evul mediu. 

Axius curge prin regiunea româ­
neascăa Megleniei, iar afluentul său 
de pe dreapta, Erigon, are nume si­
gur trac. 

Strimon (azi Struma). G.D. 
Capsalis, fără a vorbi de etimologia 
cuvântului, citează din Herodot şti­
rea după care, în armata lui Xerxe, 
au luat parte şi "Thriikes" (Triici), 
adică Traci, care, trecând în Asia 
Mică s-au numit Bitini, dar între ei 
îşi spuneau Strimoni, fiindcă locui­
seră la Strimon. 

Fie că numele fluviului venea de 
la Tracii numiţi Strimoni, fie că 

Tracii, cari locuiau pe valea acestui 
fluviu, s-au numit astfel de la nu­
mele fluviului. 

In orice caz, denumirea de Stri­
mon este sigur tracă, ca şi a afluen­
tului său, Argetas. 

Ebrul (azi numit şi Mariţa) curge 
prin provincia Tracia, dând şi nu­
mele unui judeţ, Ebrul. 

Marea enciclopedie greacă expli­
că acest termen tot prin mitologie, 
ca venind de la numele de "Evros" 
(Ebros), fiul regelui Kasandru al 
Traciei, şi care mai întâi se numea 
Romvos. 

Dar chiar şi după mitologie, o­
riginea ar fi tot tracă. 

*� 

d) NUMIRI DE LOCALITĂTI 

TRACICE 

Numiri de localităţi sigur tracice 
găsim multe în epoca tracă; unele 
din ele, chiar după ce au devenit 
colonii greceşti, şi-au păstrat numele 
vechi, iar altele au primit nUIpe 
no' 

In primul rând sunt aşezările cu 
sufixele caracteristic tracice, ca: -da­
va (aşezare-oraş, cetate), -para (tre­
cere), -vria (oraş), -sara (apă), 

-dizos (cetate), -zenus (naţie). 

Aceste sufixe şi-au pierdut cu 
timpul semnificaţiile lor, devenind 
simple sufixe pentru derivarea nu­
melor. 

-DAVA este sufixul caracteristic, 
în special la grupul trac al Geto-Da­
cilor. 

Localităţi cu acest sufix caracte­
ristic găsim însă nu numai la Nor­
dul Dunării, ci şi la Sud, ceea ce 
denotă nu numai o expansiune geto­
dacă în acea direcţiune, dar şi o u­
nitate etnică a neamurilor tracice, 
deoarece -dava se poate să fi fost 
întrebuinţat şi de ceilalţi Traci, n1) 
numai de Geto-Daci. 

Aşa de pildă, la Sudul Dunării, 

găsim, printre altele, următoarele 

toponimice cu -dava: Uscudava (azi 
Adrianopo1), dată ca tracă şi de ma­
rea enciclopedie greacă; Pulpudava, 
oraş trac, unde e azi oraşul Filipo­
pol; Desudava, în Macedonia răsări­
teană, între Strimon şi Axius, - oraş 

al Medilor traci. 
Cu sufixul -PARA şi -VRIA a­

vem toponimicele: Bessapara (oraşul 

Bessilor), Tranupara, în regiunea 
Peoniei-Macedonia; Druzipara, oraş 

trac, pe Ergin, în Macedonia, la 22 
km de Perintus. 
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Sub Romani, era loc de popas 
pe via Egnatia. Sub împăratul Mau­
riciu este cucerită de Avari. 

Azi, pe locul vechiului oraş trac, 
sunt două sate cu acelaşi nume: 
Druzipara Mare şi Druzipara Mică, 

în judeţul Saranda-Eclisia. 
In sec. VI d. Hr., în toate ţările 

tracice din Sudul Dunării, se men­
ţionează de către Procopius 14 lo­
calităţi (cetăţi) cu sufixul -dava 
(deva) şi 15 cu sufixul -para (pera), 
mai ales în Tracia, Moesia şi Darda­
nia (deci şi Macedonia nordică). 

Numai admiţând o continuitate 
a unui element etnic băştinaş trac, 
sub forrnăromanizată, ne putemex­
plica apariţia în sec.VI d. Hr., în 
Macedonia şi Tracia, a unor toponi­
mice ca cele de mai sus, cu sufixe 
tracice. 

In afară de aceste toponimice, 
pe cari le găsim în ţinuturile tracice 
propriu-zise, ca şi în Macedonia, 
mai avem şi o seamă de localităţi; 

din al căror trecut reiese că ele au 
fost deopotrivă aşezări tracice, şi că 

numele lor s-au păstrat din epoca 
tracă şi până azi, ceea ce dovedeşte 

iarăşi că numai un element etnic au­
tohton putea să transmită aceste to­
ponimice, şi acesta nu putea să fie 
decât elementul trac, care, între 
timp, s-a romanizat, dând naştere 

poporului român. 
Menţionăm câteva din aceste o­

raşe: Veria, Seres, Xanti, Pe/la, Pi­
dnaşi Filippi. 

VERIA. 
Este azi un oraş în judeţul Salo­

nic-Macedonia, Grecia, în apropiere 
de oraşul Salonic, locuit în majori­
tate de Români, care au o putetnică 

conştiinţă naţională românească. 

Prima oară, oraşul Veria este a­
mintit în sec. V în. Hr. de istoricul 

grec Thucidide, ca unul dintre ora­
şele Ematiei, provincie locuită de 
Traci. 

In ce priveşte originea numelui, 
un lucru pare sigur, că el face parte 
din domeniul limbii trace. 

Aceasta, pentru că, după unii, 
ar veni de la numele unei zâne "Ve­
ria", fiică a lui Ocean; după Vergi­
lius ar veni de la numele unei Troia­
ne (şi Troienii au fost Traci), - Ve­
ria, - care ar fi crescut pe Enea. 

După alţii, Veria ar fi fost fiica 
unuia Veritos (fiul lui Macedon), în 
onoarea căreia s-ar fi întemeiat ora­
şul. 

După Ştefan Bizantinul, numele 
ar fi de gen masculin şi ar fi al unui 
general macedonean, întemeietor al 
oraşului, anume Feron, care ar fi 
devenit apoi Veron. 

Şoviniştii greci caută să dea nu­
melui de Veria o etimologie greceas­
că, derivându-l din: "Ve şi"Rhein" 

(a curge), din cauza apelor ce curg 
pe acolo. 

Este evident că numele de Veria 
apare frecvent ca nume femeiesc la 
Tracii sud-dunăreni, fie de zână, fie 
de fiică a unuia sau a altuia, ba şi 

un nume deTroiană. 
(va urma) 

RESUME 

II est tres significatif que les toponymes 
en -don et - donia et les anthroponymes en 
-don sont frequents seulement dans les re­
gions thraces. Les oronymes (Pind, He­
mus, Rodope, Pieri, Olimp) , ainsi que les 
noms des grands cours d'eau de la Mace­
doine, de la Thrace et de l'Epir, ne sont 
pas grecs, mais thraces. 

On passe ensuite li I'examen des noms 
thraces de localites;~les plus caracteristi­
ques sont derives li I'aide des suffixes 
-dava, -para, -vria, -sara, -dizos et -zenus. 
Une analyse detaillee est consacree li I'eti~ 
mologie de Veria, Seres, Xanti, Pe/la. 
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GEORGE IONASCU 

TAMIRlS 

Ascultă-nmărmuriţiaezii lumii 
Câ'ntarea mea ce n-o cunosc nici zeii ­�
Şi mi se-nchină-n cale toţi Aheii� 
Când le-nsenin tristeţi şi umbra lumii.� 

Eu n-am băut din apa fermecată
 

Ce-o tăinuie a muzelor izvoare,� 
Ci m-am scăldat în roua de pe-ogoare� 
Şi dor în oameni am aprins-o toată!
 

Se zbuciume prin ceruri cât e veacul� 
Zeiţele în liră a mă-nvinge,
 

Le-ntrece pe pământ Tamiris, Tracul.� 

Ce nu ştiu zeii-acum, n-or şti nici mâne ­�
Şi imnurile sacre se vor stinge ...� 
Dar cântecul de astăzi va rămâne!
 

(Din volumul manuscris "Balade şi simfonii") 
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INTERVIU CU ARHEOLOGUL EMIL MUSCALU,� 
MUZEOGRAF PRINCIPAL LA MUZEUL DE ISTORIE NATIONALA AL� 

REPUBLICII SOCIALISTE ROMANIA 

*� 
....despre dovezi ale unităţii etno-culturale a Traco-Geţilor 

.... tezaurele menţionate au fost lucrate în acelaşi atelier şi la 
aceeaşi dată, poate chiar de acelaşi meşter 

....piesele sunt lucrate în mediul autohton ... .încă de la sfârşi­
tul epocii bronzului şi pe tot parcursul primei epoci a fierului 

*� 
Rep. - Să încercăm,domnule Muscalu, să desprindem câte"a 

semnificaţii ale artei traco-getice pornind de la tezaurul identificat în 
săpăturile arheologice de la Peretu, jud. Teleorman. 

Cum probează aceste descoperiri, expuse în Muzeul dumnea­
voastră, unitatea etno-culturală până la Dunăre şi Marea Neagră, ţi­

nând cont de faptul că aria de răspândire a artei traco-getice se 
întindea de la Nord de munţii Balcani până în Carpaţii Meridionali, în 
Moldova şi Dobrogea fiind şi o artă aristocratică - princiară - creată în 
funcţie de necesitatea şi gustul aristocraţiei locale? 

.\gighilll; \'<1sul-phiala ('u palllleLl şi iJo!Jo(' de lolus. 
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_ E.M. - Am constatat că tezaurul se află lângă un mormânt de 
înhumaţie al unui războinic înarmat cu lance. Lângă el se aflau: capul 
şi picioarele unui cal sacrificat cu prilejul îrimormântării stăpânului 
său. De asemenea au mai fost găsite scheletele unor câini şi al unui 
bovideu. Practica sacrificării animalelor, în special a cailor, o 
întâlnim laTraci în general ca şi laGeţi şiSciţi. Lângă mormânt se mai 
aflau vase lucrate cu mâna şi roţile de fier ale unui car, foarte probabil 
funerar, care reprezintă cel mai vechi car de fier cunoscut până acum 
pe teritoriul ţării noastre! Ceramica descoperită în mormântul din 
movila de la Peretu ne arată că este vorba de un mormânt al unui şef de 
trib sau al unei uniuni de triburi getice din câmpia Munteniei. 
Constatarea este întărită şi de faptul că mormântul este situat la 
numai 2 km de cetatea getică de la Albeşti. Mormântul şi tezaurul 
datează din perioada 375-350 î.e.n. situându-se înaintea domniei lui 
Alexandru Macedon şi înaintea domniei regelui get Dromichaites care 
l-a înfrânt şi l-a făcut prizonier pe regele Traciei, Lisimah împreună cu 
toată armata sa la sfârşitul secolului al IV-lea î.e.n. 

Tezaurul se compune dintr-un coif de argint aurit, patru vase de 
argint şi piese destinate împodobirii harnaşamentului calului repre­
zentat de peste40de aplice de argint, unele aurite. Ele sunt asemănă­
toare cu aplicele din tezaurul de la Agighiol (judeţul Tulcea) şi din te­
zaurul de la Craiova şi cu cele din tezaurul recent descoperit la 
Găvani, lângă Brăila, şi cu cel de la Cucuteni-Băiceni. 

Coiful este o capodoperă a genului fiind confecţionat prin 
ciocănire dintr-o singură foaie de argint. El este ornamentat cu 
motivul ochilor apotropaici cu motive florale, geometrice, cerbi şi 

păsări. Este foarte asemănător ca formă şi ornamentaţie cu coiful de 
argint din mormântul princiar getic de la Agighiol (Jud. Tu Icea) şi cu 
cele de aur de la Poiana Coţofeneşti (Jud. Prahova) şi de la 
Cucuteni-Băiceni (Jud. Iaşi). Această serie de coifuri de paradă din 
aur şi argint au fost numite de- tip getic pentru că ele au fost găsite 
numai în aria locuită deGeţi. Realizări asemănătoare nu se cunosc în 
arta scitică şi nici în cea persană şi greacă contemporană, ceea ce 
constituie o dovadă a unităţii etno-culturale aTraco-GeţilorYasele de 
argint de la Peretu nu au inscripţii, doar unul din cele descoperite la 
Agighiol are o inscripţie cu numele de Cotys care este traco-getic. 

Rep. - Sunt, printre piese, şi unicate? 

E.M. - Este o piesă unică reprezentată de un vas având 
exprimarea feţei umane cu toate detaliile anatomice perfect realizate şi 
cu părul redat în volute. Ea este asemănătoare, dacă vreţi, cu masca 
umană înfăţişată pe apărătoarele de picioare din argint din tezaurul de 
la Agighiol şi din cel de la Vraţa ceea ce demonstrează că tezaurele 
menţionate au fost lucrate în acelaşi atelier şi la aceeaşi dată, poate 
chiar de acelaşi meşter! 
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Rep. - Să subliniem un lucru, domnule Muscalu, stilul în care a 
fost lucrat acest tezaur de la Peretu ne arată că arta traco-getică şi-a 

păstrat esenţa ei, identitatea, cu toate influenţele greceşti sau persane? 

E.M. - Pe baza studierii seriei de tezaure menţionate mai sus, am 
putut defini existenţa a trei ateliere care lucrează pentru şi la comanda 
şefilor traco-geţi, la nord şi la sud de Dunăre, în prima jumătate a 
secolului al IV-lea î.e.n. Tezaurul de la Peretu subliniază odată mai 
mult perfecţiunea la care ajunsese arta traco-geticăputernic influenţa­
tă de arta persană şi greacă, demonstreazăşi subliniază unitatea artei 
traco-getice indicând formarea unui stil traco-getic în artă. Acesta se 
poate proba prin piese autohtone lucrate în metal preţios. Multe din 
ele se află expuse chiar în sala în care stăm de vorbă şi sunt 
reprezentate de aplice-butoni, lucrate în argint, prezente atât în 
tezaurul de la Agighiol cât şi în cel de la Craiova cât şi în cel de la 
Peretu. 

Ţin să subliniez totodată că această categorie de piese sunt 
lucrate în mediul autohton traco-geto-dacic încă de la sfârşitul epocii 
bronzului şi pe tot parcursul primei epoci a fierului. 

interviu consemnat de:� 
IOAN ION DIACONU� 

redactorul emisiunii:� 
"MEMORIA PAMANTULUI ROMANESC"� 

Radio-Bucureşti 

1 
La 18 noiembrie,� 

domnul prof dr. j. C.� 
Drăgan a ţinut la Uni­�
versitatea din Sevtl/a o� 
conferinţă intitulată 
"Noi, Tracti''', cu pnle­�
jul inaugurăni' Cursului� 
de on'entare arheologică
 

ii artistică, organizat de� 
Universitatea Sevilla, A­�
sociaţia Dante Alighen" 
ii Muzeul Arheologic. 
Au participat cadre di­
dactice, studenţi ii un 
numeros public. 


